

赋能侨都 读懂江门

农历甲辰年 2024年5月 31 总第 24小时报料:4008 4567 88  
四月廿四 星期五 12662期 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日8版 鹤山12版

# 习近平出席中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表主旨讲话

新华社北京5月30日电 5月30日上午,国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆出席中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表主旨讲话。习近平宣布,中方将于2026年在中国举办第二届中阿峰会,中方愿同阿方弘扬中阿友好精神,构建“五大合作格局”,推动中阿命运共同体建设跑出加速度。

维夏之月,万物茂盛。钓鱼台芳华苑内,中国和阿拉伯国家国旗以及东盟旗帜相映成辉。

习近平同巴林国王哈马德、埃及总统塞西、突尼斯总统赛义德、阿联酋总统穆罕默德、东盟秘书长盖特以及22位阿拉伯国家代表团团长一一握手并集体合影。

在热烈的掌声中,习近平发表题为《深化合作、继往开来,推动中阿命运共同体建设跑出加速度》的主旨讲话。

习近平指出,中国和中国人民同阿拉伯国家和人民的友谊,缘自丝绸之路上的友好往来、争取民族解放时的并肩战斗、国家建设进程中的合作共赢。新世纪以来,中阿关系不断迈上新台阶。2022年12月,我赴沙特利雅得出席首届中阿峰会,中阿双方一致同意全力构建面向新时代的中阿命运共同体。中方愿同阿方发挥峰会战略引领作用,持续推动中阿关系跨越式发展。中方将于2026年在中国举办第二届中阿峰会,相信这将成为中阿关系又一座里程碑。

习近平强调,当前,世界百年变局正

在加速演进。中国和阿拉伯国家都肩负着实现各自民族振兴、加快国家建设的时代使命。构建中阿命运共同体彰显我们开辟中阿关系新纪元、开创美好世界新未来的共同愿望。中方愿同阿方守望相助,平等互利,包容互鉴,紧密协作,把中阿关系建设成维护世界和平稳定的标杆、高质量共建“一带一路”的样板、不同文明和谐共生的典范、探索全球治理正确路径的表率。

习近平指出,经过双方共同努力,我在首届中阿峰会期间提出的推进中阿务实合作“八大共同行动”取得重要早期收获。中方愿以此为基础,同阿方构建“五大合作格局”,推动中阿命运共同体建设跑出加速度。

一是更富活力的创新驱动格局。中方愿同阿方在生命健康、人工智能、绿色低碳、现代农业、空间信息等领域共建10家联合实验室;加强人工智能领域合作,共同促进人工智能赋能实体经济,推动形成具有广泛共识的全球人工智能治理体系;共建空间碎片联合观测中心、北斗应用合作发展中心,加强载人航天、民用客机等领域合作。

二是更具规模的投资金融格局。中方愿同阿方设立产业与投资合作论坛,支持双方金融机构加强合作,欢迎阿方银行机构加入人民币跨境支付清算系统,深化央行数字货币领域交流合作。

三是更加立体的能源合作格局。中方愿同阿方进一步加深油气领域战略合

作,联合开展新能源技术研发和装备生产。支持中国能源企业和金融机构在阿拉伯国家参与可再生能源项目。

四是更为平衡的经贸互惠格局。中方愿同阿方积极推动实施中阿发展合作项目,加快双边和区域自由贸易协定谈判,推动电子商务合作对话机制建设。中方愿同阿方积极加入中国国际贸易博览会,愿扩大自阿方进口非能源类产品特别是农产品。

五是更广维度的人文交流格局。中方愿同阿方设立“全球文明倡议中国-阿拉伯中心”,加快智库联盟、青年发展论坛、大学联盟、文化和旅游合作研究中心等平台建设。中方将每年邀请阿方200名党政领导人访华,未来5年内力争实

现1000万游客互访。

习近平指出,中东是一片发展沃土,但这片土地上战火仍在延续。战争不能再无限继续,正义也不能永久缺席,“两国方案”更不能任意动摇。中方坚定支持建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国,支持巴勒斯坦成为联合国正式会员国,支持召开更大规模、更具权威、更有实效的国际和会。中方将继续为缓解加沙人道主义危机和战后重建提供支持和紧急人道主义援助。

习近平最后指出,阿拉伯谚语说,朋友是生活中的阳光。中方将继续同阿拉

下转 A03 版

下转 A02 版

## 陈岸明率团到苏州市学习考察 学习借鉴先进经验 解放思想开拓进取 加快推动江门高质量发展

江门日报(记者/唐达 通讯员/莫小青)5月29日,市委书记,市人大常委会党组书记、主任陈岸明率考察团到江苏省苏州市,学习借鉴苏州深化改革开放加快高质量发展、因地制宜发展新质生产力的先进经验做法,强调要解放思想、拓展发展思路,开拓进取、敢为敢闯敢干,以国际视野、创新理念、有力举措加快江门高质量发展,奋力再造一个现代化新江门。苏州市委书记刘小涛、苏州市委副书记黄爱军陪同。

苏州工业园区是中国和新加坡两国政府间的重要合作项目,已成为全国开放程度最高、发展质效最好、创新活力最强、营商环境最优的区域之一。考察团参观了苏州工业园区开发建设成果展,全面了

解园区持续深化中新合作,推进改革开放创新,建设世界一流高科技园区的发展路径;到信达生物制药、瀚川智能科技,调研考察园区充分发挥企业创新主体作用,加快构建核心技术主导、生产要素高效协同、产业链完整可控、先导产业集群集聚的现代产业体系的经验做法。

苏州太仓市是目前在华东企投资最密集的地区之一,被中德两国联合授予“中德企业合作基地”。在江苏省级高新区——太仓高新区,考察团先后走进巨浪数控机床、舍弗勒轴承,实地调研德企在太仓投资发展现状,参观未来工厂、数字工厂,深入了解制造业数字化转型、智能化改造等情况。在太仓市城投集团与城厢镇联合打造的中欧先

进制造产业园,考察团来到阿法拉伐先进服务中心,调研了解太仓市用好国资力量,县镇联动打造对外开放合作平台的做法举措。

陈岸明指出,通过此次学习考察,我们更加直观地感受到苏州“走在前列”的使命担当、“勇立潮头”的敢为气魄、“强富美高”的实践成果,发展成就令人钦佩、深受启发。我们要学习借鉴苏州先进经验,全面深化改革,以实干实绩推进中国式现代化江门实践。要扩大高水平对外开放,主动融入“一带一路”倡议,主动参与RCEP国际合作,主动对接国际通行规则,高质量建设中欧(江门)中小企业国际合作区,打造市场化法治化国际化一流营商环境,在扩大开放中

强动力增活力。要强化区域协同发展,认真学习苏州接轨上海、服务上海、融入上海的经验做法,深度参与珠西都市圈建设,积极对接广州、深圳都市圈,做深做实“大桥经济”文章,推动新会、台山、鹤山当好香港、广州、深圳的“卫星城”,在推进新阶段粤港澳大湾区建设中展现更大作为。要以平台建设为抓手推进“百千万工程”,提升城市发展能级,坚持科学规划、产城融合,久久为功高质量建设市、县、镇三级产业平台,推动产业科技互促双强,促进区域协调发展,进一步增强内生动力,实现综合实力迈上新台阶。

苏州市领导王飏、沈觅、查颖冬陪同,江门市领导蔡德威参加有关活动。

## 市领导赴定点联系镇开展“百千万工程”专题调研 强调激活镇村高质量发展内生动力

江门日报讯(记者/毕松杰 通讯员/高峰)5月30日,市人大常委会党组副书记、副主任易中强率队赴定点联系的新会区睦洲、三江两镇,深入人大代表中心联络站,开展“百千万工程”专题调研。

睦洲、三江两镇人大代表中心联络站近年来经过重新选址迁出机关大院,设立在群众易见易达的一线。易中强一行走进两地中心联络站,就硬件设施、制度建设、代表履职、联系选民、服务群众等工作情况听取汇报,充分肯定相关成效。易中强表示,随着

基层党政和人大办公室合并设立,县乡人大要充分依托联络站阵地,发挥密切联系群众、通达社情民意的重要作用,在党委重大决策、政府着力推进、群众普遍关注的事项上主动作为,与基层治理有机结合,不断提升围绕中心、服务大局的工作水平。

睦洲、三江两镇是中开高速的沿线地区,是我市承接深中通道、抢抓“大桥经济”的桥头堡。易中强一行走进中电建(广东)中开高速公路有限公司监控中心,实地走访高速沿线、

下转 A03 版

## 我市实现全域原生生活垃圾“零填埋”

江门日报讯(记者/蔡昭璐 张茂盛)5座生活垃圾焚烧处理设施近期全部完成并网发电,标志着江门市实现了全域原生生活垃圾“零填埋”,全面进入“焚烧发电”新阶段,向绿美江门、无废城市目标迈出了坚实一步。

近年来,国家大力推进垃圾减量化、资源化和无害化,多地积极探索应用垃圾焚烧发电新技术,努力实现原生生活垃圾“零填埋”。2021年以来,我市经广泛调查、科学论证,在全市规划布局5座生活垃圾焚烧处理设施,并同步推进建设。其中,开平市固废综合处理中心已于2022年底完成扩建,并在2023年5月开始接收恩平市的生活垃圾。今年4月至5月,台山市静脉产业园项目、新会区固废综合处理中心项目、蓬江区生活垃圾资源化处置提质改

造项目以及鹤山市生活垃圾资源化处置提质改造项目相继投入试运营,并成功并网发电,实现了生活垃圾的全量焚烧处理。

相比原来的填埋处置方法,焚烧发电具有减少土地占用、更加环保安全、资源化利用效益高等显著优势。5月29日,记者来到已经并网发电1月有余的台山市静脉产业园体验采访。在这里,记者见到,所有垃圾都是在—幢现代化工业厂房内完成精细化处置,在全市规划布局5座生活垃圾焚烧处理设施,并同步推进建设。其中,开平市固废综合处理中心已于2022年底完成扩建,并在2023年5月开始接收恩平市的生活垃圾。今年4月至5月,台山市静脉产业园项目、新会区固废综合处理中心项目、蓬江区生活垃圾资源化处置提质改

下转 A02 版

吴晓晖到江门公用集团调研  
聚焦主责主业 强化担当作为  
加快提升服务民生和城市运行保障能力

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/江府信)5月30日,市长吴晓晖到江门公用事业集团有限公司调研国有资本、国有企业改革发展情况,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设的重要论述,聚焦主责主业,强化担当作为,持续深化改革,坚定不移做强做优做大国有企业,为江门高质量发展贡献更大力量。

吴晓晖调研并听取江门公用集团有限公司改革发展及下属企业重点项目、经营情况汇报,详细了解投资战略、资本运作、体制机制改革、人才队伍建设等情况。

吴晓晖强调,国有企业是引领现代化产业体系建设的重要力量。江门公用集团要围绕服务经济社会高质量发展,

做强做优做大公用事业及民生综合服务、资产管理业务,加快发展能源领域新质生产力,通过改革创新、合规经营、转型升级不断增强国有经济竞争力、影响力、话语权。要牢固树立开放理念、开放思维,加强与央企、民企合作,加快推进江门公用水务IPO上市步伐,加快重点项目建设进度,加快推进智慧水务建设,做精

主业,做强实业;抢抓机遇,强化科技创新引领,大力发展新能源产业,着力提升核心技术能力,不断塑造新动能新优势。要承担好社会责任,持续推进解决污水管网建设、污水处理等短板,着力改善城乡人居环境;发挥资源优势拓展医疗康养、科普业务,增强群众幸福感、获得感。要牢固树立精益化、精细化管理理念,注重

降本增效,将廉洁教育贯穿到每个工程建设始终,打造优质安全的阳光工程。要全面加强国有企业党的领导和党的建设,扎实开展党纪学习教育,完善公司治理,强化人才培养,探索更优绩效机制,打造积极向上的企业文化,激发调动干事创业积极性,推动企业更好更快发展。

市领导郑晓毅参加调研。

江门三点三精彩之旅 Happiness Happens Here

招商热线 139 2468 0076

端午龙舟集市

6月8日-10日 火热招商中

房地产 汽车 家电 家装 名优产品 ...

咨询热线 134 2260 3003 庙会游龙活动 6月10日晚16:00-18:00

咨询热线 193 0750 1250 传统龙舟饭 6月10日中午12:00-14:00

立刻扫码抢购

2024棠下镇端午龙舟会 地址:蓬江区天沙河路(江门体育中心旁) 「3天3夜 精彩不断」